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1. L̊at a vara en reell konstant och sätt f(x, y) = ax2y+ (x− y)2 − 2ax− ay. Visa att (1, 1)
är en stationär punkt för f . Avgör karaktären hos denna stationära punkt för alla a.

2. Bestäm alla stationära punkter för funktionen f(x, y, z) = ex
2

+ ey
2

+ ez
2 − xy och avgör

deras karaktär.

3. Bestäm, om de existerar, största och minsta värdet av f(x, y) = x(x+y2−4) p̊a mängden
4x2 + 2y2 ≤ 9.

4. Bestäm, om de existerar, största och minsta värdet av g(x, y) = ex+y(4−x2− y2) p̊a R
2.

5. Undersök om funktionen h(x, y) = x3 e−x2
−2y4 antar största och/eller minsta värden p̊a

R
2 och bestäm i s̊a fall dessa värden.

6. Bestäm, om de existerar, största och minsta värden av funktionen f(x, y, z) = xy + yz i
halvklotet x2 + y2 + z2 ≤ 1, x ≥ 0.

7. Undersök om funktionen f(x, y, z) = yz antar största och/eller minsta värden p̊a skär-
ningskurvan mellan ytorna x2 + 2y2 − 3z2 = 1 och x2 + y2 + 2z2 = 2, och bestäm i s̊a fall
dessa värden.

8. Visa att sambandet
x5y6 + z − 5xyez − y + x2 − 2x = −6

definierar z som en funktion av (x, y) i en omgivning av punkten (x, y, z) = (1, 1, 0). Visa
ocks̊a att (1, 1) är en stationär punkt till denna funktion och bestäm dess karaktär.

Facit:

1. a < 0 : en sadelpunkt,
a = 0 : ett lokalt minimum (ej strängt),
0 < a < 3 : ett strängt lokalt minimum,
a = 3 : ej lokal extrempunkt,
3 < a : en sadelpunkt.

2. P = (0, 0, 0) , ett strängt lokalt minimum.

3. MaxDf = 33/4 , MinDf = −15/4 .

V.g.v!



4. MaxR2f = 2e2 , inget minimum.

5. MaxR2h = (3/2)3/2 e−3/2 = h(
√

3

2
, 0) , MinR2h = −(3/2)3/2 e−3/2 = h(−

√

3

2
, 0) .

6. MaxDf = 1/
√
2 , MinDf = −1/

√
2 .

7. MaxCf =
2
√
6

7
, MinCf = −

2
√
6

7
.

8. Ett strängt lokalt minimum.


